

附件 2-4

广东省高等职业教育教学改革研究与实践 项目中期检查报告书

项目名称	高职扩招下医药卫生类师资队伍建设的研究与创新		
项目负责人(签名)	王福青	项目承担学校	肇庆医学高等专科学校
项目编号	GZKZ2020197	项目类别	教学改革研究与实践项目 高职扩招专项

一、项目进展情况（工作方案、实施情况、存在的问题、拟开展的工作，能否按时完成计划等）

工作方案：

1. 前期调研。对学校目前教师队伍、联合办学的学校及企业师资队伍现状进行调研，重点调研教师的数量、带教能力、存在的问题。
2. 制定工作方案。对调研数据进行分析，明晰工作思路，即 1135 师资队伍建设总体思路；确定工作具体举措，实施“五培工程”，建立工作进度表，并组织实施；初步设定预期目标及预期成果。
3. 明确中期检查及结项时间表，做好中期检查和结项验收准备。

实施情况：

经过一年的努力，前期调研已经结束，经过分析，发现教师数量及教学能力存在明显不足，进而确定拟解决的三大问题一是扩招后师资队伍数量不足的问题，二是师资胜任力的问题，三是教师稳定及激发教师工作热情问题。确定了 1135 工作方案。1 是一条主线---教师教学能力提升为主线；拟定实施“1135”扩招师资队伍建设方案。即一个目标---提升教师专业能力；1 条路径---深化校企合作产教融合；三大平台---政策制度保障平台、管理服务保障平台、信息化技术服务平台；五大举措---实施“培养”工程、“培优”工程、“培训”工程、“培育”工程、“培植”工程，进一步加强师资队伍能力建设，为扩招教学质量保障提供坚实基础。

截至目前，学校在原有的教师发展中心基础上，独立设立了扩招教师队伍管理平台；在信息中心的支持下，创建了信息化服务平台，为师资队伍的管理和培训提供支撑；加强了政策引导即制度保障建设，出台了《青年教师传帮带工作实施方案》《肇庆医学高等专科学校柔性引才暂行规定》《关于肇庆医学高等专科学校专家库建设实施方案》《肇庆医学高等专科学校关于进修学习暂行规定》《肇庆医学高等专科学校与企业队伍互聘管理暂行规定》等相关制度；出台相关政策，优化绩效考核评价分配

机制，完善《绩效分配方案》等，为队伍建设和发展提供政策倾斜和制度保障。

实施“五培工程”。实施“培优工程”，开展人才引进工作，自本研究开始至今学校共引进各类人才 30 余人，其中高级职称人才 3 人，博士 10 余人，高端创新团队一个；发挥学校退休老教授、老专家的工作积极性，返聘张绪鹏等一批老教授返校发挥余热，极大提升学校的办学声誉；项目带动催生教学名师和大师工作室，1 个国家级大师工作室，1 个省级教学名师；实施“培植工程”，开展传帮带工作，首批 28 人被带教教师，经过一年的努力，在培训结束考核中均一次性通过，青年教师入职教育培训效果良好，为学校的未来培养接班人；开展联办学校和企业的教师教学能力培训工作，培训了 15 个联办单位两批次共 300 余名教师，培训结束进行了考核，合格后颁发聘书，并与其建立了共享教学资源平台；实施“培育工程”，制定青年骨干教师遴选及培养计划，选派 6 名青年骨干教师到国内外知名高校、科研院所学习前沿知、最新技术，培育青年骨干教师科学素养和技术技能专业素养，提升他们解决技术难题本领。

存在问题：

1. 扩招后，教师的教学压力大，外出进修、学习、访问机会少，影响教师成长；
2. 机制还不够灵活，政策考虑的不够全面，如柔性引才政策待遇吸引力不足；
3. 与联办单位的合作结合的紧密度还有待于进一步深化。

拟开展的工作：

1. 继续实施“五培工程”，精细化开展工作，确保五培工程结出硕果；
2. 认真总结提炼，形成研究及成果报告，积极推广，让更多学校收益。

能否按时完成：

可以按时完成。

二、代表性成果简介（发表杂志或采用单位、基本内容、应用价值、社会影响等）

标志性实践成果：主要如下：

- (1) 培育专业带头人 4 名；
- (2) 培育学科带头人 6 名；
- (3) 培育青年骨干教师 16 名；
- (4) 培育教学名师 1 人；
- (5) 培育教学团队和科研团队；
- (6) 培育研究室一个。

(7) 青年教师参加各类竞赛获奖

本成果在政、校、行、企四方协同人才培养机制下，高职扩招教师队伍在教学能力、科研水平和教学竞赛等方面获得大幅度提升，对提高高职扩招教学水平有极大促进作用，对面向基层卫生职业教育的理论研究具有借鉴意义，在医药卫生专业大类乃至整个职业教育中都具有较好的实际推广应用价值。

(一) 本校成果应用

基于广泛的调查研究，结合高职扩招教师队伍建设的经验，经课题组的多次研讨，形成了多措并举，多元主体的育人机制，构建了“1135”扩招师资队伍建设模式。

成果推进了相关专业教改进程和实践探索。有效的促进了专业、课程的建设，促进了学生临床思维的形成，强化了学生实践创新能力，提高了学生岗位胜任力。显著提升了学生社会主义核心价值观的认识，坚定了扎根老少边、扎根基层的理想信念，师生均在高层次技能竞赛等项目中取得了累累硕果，毕业生得到用人单位和社会的普遍好评。

(二) 兄弟院校应用

本成果吸引了漯河医学高等专科学校、曲靖医学高等专科学校、楚雄医学高等专科学校、红河卫生职业学院、沧州医学高等专科学校、天津医学高等专科学校、广西卫生职业学院等先后到我校进行考察、研讨，促进了这些院校高职扩招人才培养方案调整理念，成果构建的“1135”扩招师资队伍建设模式，在省内外院校交流活动中均产生一定反响。

(三) 服务行业和地方

成果的实施有力促成了肇庆市第一人民医院、肇庆市中医院、东莞桥头医院与我校长期共同开展人才联合培养，实行校政合作、院校结合等协同育人教学模式。

(四) 社会影响

自该模式实施以来，有利促进我校高职扩招 13 个教学点教师队伍的建设，教师素质大幅度提升、教学能力和科研水平长足长进，从保证了我校 4700 多名高职扩招学生的教学顺利开展。学生的专业知识和思想道德素质普遍提高，为全省乃至全国高职扩招师资队伍建设提升有利的借鉴与启示。

三、经费情况

3.1 经费到位情况	经费来源	到位金额 (元)	到位时间	下拨文件名称
	省财政			
	学校			
	其他:			
	合计			

3.2 经费支出情况	支出科目	支出金额 (元)	支出时间	
			
	合计			

四、项目实施效果（具体案例，字数控制在 3000 之内，可另附页）

关心教师成长，助推教师成才

习总书记在清华大学考察时强调，“教师要成为大先生，做学生为学、为事、为人的示范，促进学生成长为全面发展的人。要研究真问题，着眼世界学术前沿和国家长大需求，致力于解决实际问题，善于学习新知识、新技术、新理论”。我们牢记习总书记嘱托，时刻不忘对教师的培养，特别是青年教师的成长，全力助推教师成才。

青年教师的成长关乎着学校的发展未来！为了助推青年教师健康成长，学校一是出台了一系列相关政策文件；二是每年拿出金 300 万元专项资金支持青年教师发展；三是积极开展促进青年教师培养工作，如开展青年教师传帮带工作，支持教师到企业锻炼、鼓励青年教师到国内外访学，以项目带动青年教师成长等，经过以上举措，我校的青年教师得到长足的进步，教员教学水平的到了极大的提升，为扩招教学工作过的顺利开展奠定了坚实的基础。

学校经过多年对青年教师的培养，取得了可喜的成绩！2020 年，在全省青年教师教学大赛中，我校青年教师余淑仪、温丰榕 2 位教师在网络评选中脱颖而出，获得现场决赛资格。在现场教学能力大比拼中，经过激烈角逐，温丰榕老师荣获二等奖；余淑仪老师荣获医药卫生组第一名，获得总决赛资格。在总决赛中，余淑仪与来自全省其他院校思想政治理论、财经商贸、教育与体育、文化艺术及其他、公共基础、电子信息、装备制造、医药卫生、土木建筑等 9 个学科选手进行激烈角逐，她以“新冠肺炎”疫情期间坚定执着、义无反顾冲到抗疫前线等英勇事迹为题材，以《目障心明，一针见血》为主题演讲的“最美红烛心”深深打动了评委的心，赢得了评委的一致好评，彰显了我校教师践行“大医精诚、知行合一”的无私奉献精神，并以此夺得理科综合组总冠军，获得广东省“五一”劳动奖章。

通过此次大赛，学校更加坚定对教师培养的决心和信心，更加坚定我们培养青年教

师的初心和使命，紧紧围绕立德树人根本任务，以加强师德师风建设、锤炼教学基本功为着力点，彰显职业教育的教学特色，突出职业教育的教学规律，进一步引导广大青年教师努力成为一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师，为学校快速发展贡献力量。



学校教改项目管理部门审核意见：

同意



注：1. 如因特殊情况需变更项目负责人等重大事项，需另填报《广东省高等职业教育教学改革项目重要事项变更申请表》，并按要求备案。2. 此报告书为项目过程管理的佐证材料，须在项目验收时提交。